	HS 1
	COMMENT SOULEVER FACILEMENT  UN OBJET ?
	2nde Professionnelle



 Niveau : seconde professionnelle

Thème : Hygiène et santé

Capacités et connaissances :
I   COMMENT EVITER LE BASCULEMENT ?

Quelle charge maximale peut-on accrocher à l'extrémité de la flèche de la grue ?
Expérience

Déterminer la masse maximale m qui peut être accrochée au point A sans que la barre ne tombe.
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Peut-on prévoir à l'avance la valeur de cette masse ?

II   LES ACTIONS MECANIQUES


II.1.   Les différentes sortes d'actions mécaniques

Une action mécanique exercée sur un objet peut

- le mettre en mouvement

- modifier sa trajectoire ou sa vitesse 

- déformer l'objet

	Exemples
	types d'actions
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	Action du vent sur les voiles
	Action de contact repartie
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	Action du marteau sur le clou
	Action de contact ponctuelle
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	Action du treuil sur la caisse
	Action de contact ponctuelle
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	Action d'un aimant sur une bille en fer
	Action à distance


II.2.   Les caractéristiques
Toute action mécanique est représentée par une force.
Une force est représentée par un segment fléché noté   EQ \o(\s\up9(o);F).

Ses caractéristiques sont :

- un point d'application

- une droite d'action

- un sens

- une valeur

On note   EQ \o(\s\up9(u); F1/2) la force exercée par le corps ( sur le corps (
Exemples : Compléter le tableau  en s'aidant des figures suivantes.
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On étudie la force exercée par l’ensemble (main + fil) sur le chariot.

	FORCES
	NATURE
	POINT D’

APPLICATION
	DROITE

 D’ACTION
	SENS
	VALEUR

	Fig 1


  EQ \o(\s\up9();F2/1)


	Action de contact ponctuelle
	A
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	2 N

	Fig 2


  EQ \o(\s\up9();F3/1)


	Action de contact ponctuelle
	B
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	2 N

	Fig 3


  EQ \o(\s\up9();F4/1)


	Action de contact ponctuelle
	C
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	2 N


Représenter les forces correspondantes sur chacune des figures.

Unité graphique : 1 cm pour 1 N. 

Exemple : au tennis la force exercée par la raquette sur la balle lors du service est de 1100 N. La vitesse est de 56 m/s. (200 km/h)


au football la force exercée sur le ballon lors d'un penalty est de 1500 N. La vitesse est de 26 m/s (94 km/h)


au golf la force exercée par le club sur la balle lors d'un swing est de 2600 N. La vitesse est de 66 m/s (238 km/h)

doigt sur le poussoir d'un stylo 1 N.


réacteur d'avion 100000 N

III   MOMENT PAR RAPPORT A UN AXE


III.1.   Moment d'une force
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Conclusion

[image: image20.wmf]On exerce une force   EQ \o(\s\up9(o);F) perpendiculaire à un axe et dont la droite d'action est à 

une distance d de l'axe. (d = OM)

On appelle moment de   EQ \o(\s\up9(o);F) par rapport à l'axe  
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Remarque : Si la force est appliquée sur l'axe de rotation le moment de la force par rapport à cet axe est nul.

III.2.   Equilibre

Expérience

	sens de rotation
	sens de rotation

	F (N)
	d (m)
	F SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d
	F ' (N)
	d ' (m)
	F ' SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d '

	
	0,3
	
	
	
	

	
	0,1
	
	
	
	


Observations :

F SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d = F ' SYMBOL 180 \f "Symbol"\h d ' pour chaque ligne.

Conclusion

Pour qu'un solide mobile autour d'un axe fixe soit en équilibre il faut que la somme des moments des forces qui tendent à le faire tourner dans un sens soit égale à la somme des moments des forces qui tendent à le faire tourner dans l'autre sens.

Exercices

Exercice 1 : Dans chacun des cas suivants déterminer le système étudié et représenter les forces exercées sur ce système.

1/   



2/



3/


Exercice 2 : Une boule B de masse 60 g roule sur un plan incliné (p). 

Echelle 1 cm pour 0,2 N.

1/   Dire avec quels corps la boule est en interaction et en préciser la nature. 

2/   Déterminer les caractéristiques du poids   EQ \o(\s\up9(o);P) de la boule et représenter   EQ \o(\s\up9(o);P) sur le schéma.

3/   Le plan exerce sur la boule une force   EQ \o(\s\up8(r); Fp/B) localisée en A, de droite d'action la perpendiculaire au plan et d'intensité 0,55 N. Représenter cette force.


Exercice 3 : Sur le pied de biche ci-contre on a OA = 50 cm et OB = 5 cm.

On exerce une force   EQ \o(\s\up9(o);F) de 200 N en A. 

1/   Calculer le moment de   EQ \o(\s\up9(o);F) par rapport à O.   
2/   Déterminer la valeur de la force   EQ \o(\s\up9(o);F ') exercée en B par le pied de biche sur le clou.   
3/   Déterminer la valeur de la force qu'il faudrait exercer en A pour que F ' = 3000 N.   

Exercice 4 : Une charge M est fiée à l'extrémité B du bec d'une grue.

On donne 
M = 150 kg

g = 10 N/kg
1/   Déterminer le moment du poids de la charge par rapport à O.   
2/   En déduire la valeur du contre poids MC à placer en A pour éviter 

que la grue ne soit déséquilibrée.

Exercice 3 : Un mat OA mobile autour d'un axe  passant 

par O est maintenu en équilibre par un câble AB. 

Le poids du mat est P = 100 N et s'applique en son milieu.

On donne OA = 10 m.

1/   Déterminer la valeur du moment de   EQ \o(\s\up9(o);P) par rapport à . 

2/   L'axe  exerce une réaction   EQ \o(\s\up9(o);R) sur le mat. 

Donner la valeur du moment de   EQ \o(\s\up9(o);R) par rapport à . Justifier. 
3/   Le câble AB exerce sur le mat une force   EQ \o(\s\up9(o);F) faisant un angle de 30° avec OA. 

En appliquant le théorème des moments relatif à l'équilibre du mat, calculer la valeur de la force   EQ \o(\s\up9(o);F).  
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Réaliser le montage suivant en plaçant les 


dynamomètres de sorte que la barre reste en équilibre, puis compléter le tableau
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On accroche une barre à un axe fixe . On place une masse m = 100 g à l'extrémité de la barre. Cette masse entraîne un mouvement de rotation de la barre. On veut déterminer la force nécessaire pour empêcher ce mouvement de rotation. Pour cela on place un dynamomètre en différents points de la barre et on relève la valeur de la force F.
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distance à l'axe d (m)�
F �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� d�
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Observations 


1)   F �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� d est constant.


2)   En inclinant le dynamomètre la valeur indiquée est modifiée et on n'a plus la valeur précédente de F �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� d.


3)   On mesure la distance d ' de la corde du dynamomètre à l'axe de rotation : on retrouve 


F �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� d ' = 0,3
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b)   treuil
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